



强化治安防控、矛盾化解、帮扶纾困

## 他们为乡村振兴点亮“平安灯”

今年以来,怀宁县公安局深入践行党的二十大精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化“一改两为”和“我为群众办实事”实践活动,从解决老百姓最急、最难、最愁、最盼的事入手,强化治安防控、矛盾化解、帮扶纾困,纵深推进平安乡村建设,为乡村振兴点亮一盏盏“平安灯”。

## 联村企 助发展

“真的是非常感谢你们,黄桃基地今年扩规项目终于落实了,不仅增加了流转的土地,也获得了相应农业补贴,企业发展更有信心了……”2月17日上午,腊树镇烟墩村黄桃基地的史经理来到腊树派出所,对派出所民警为种植基地扩规提供帮助表示感谢。

去年年底,腊树派出所民警在走访辖区企业时得知,烟墩村黄桃基地企业发展规模受限,经济效益不明显。民警带着企业的难题及时向镇政府汇报,联系周边村协调基地流转扩规所需土地140余亩,并跟踪调和土地流转中各种矛盾,让种植基地赶在开春之前办好了企业扩大规模生产的所有手续。

在护航乡村振兴路上,腊树派出所做优做强公安服务,全力服务

三农发展,今年以来为辖区蓝莓基地解决用工20余人;为紫薯基地销售4000余斤;利用警民议事厅帮助辖区企业解决治安问题20余次。

## 话安全 讲文明

“乡亲们,网络上的投资理财、转账汇款都不要信;罂粟花虽好看,种植也违法;邪教骗人手段多,千万要警惕……”2月15日,全国文明村——怀宁县高河镇谢山村开讲新春“平安第一课”,村干部和派出所民警一边宣讲,一边向群众发放宣传资料。

“乡村振兴,平安稳定是底色。我们要以乡村文明建设为抓手,健全乡村治理体系,提升村民法治意识,努力创造让人民群众安业、安居、安康、安心的社会环境,我们要做的工作还很多。”谢山村干部表示,通过警民共同努力,结合典型案例以案说法和各类普法宣传,引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,提高村民自治能力。

## 跟服务 暖民心

2月17日,公岭派出所户籍民警了解到辖区瓦窑村群众王大爷的孙女从小就身患残疾,现在身份证过期需要补办,但孙女行动不便,无法前

往派出所办理。户籍民警当天就携带相关设备,开展上门办证服务,为其孙女解决了出门不便的难题。

今年初,该局持续深化“一改两为”,不断顺应农村地区新需求和新期待,优化公安管理服务,提升工作效能,持续深化农村地区户政业务“放管服”改革,全面实施农村特殊群体办理公安业务“优先办、上门办、委托办、多方办、纸质办”等服务,有效提升农村群众满意度和幸福感、获得感。

## 强联调 促稳定

“处置要早、调解优先、调防结合、定分止争”。2月6日,高河派出所“警民联调室”成功调解一起长达五年的农村集体土地租赁纠纷,将这起涉众信访隐患消除在萌芽。

人民群众安居乐业是乡村振兴的根本保证。高河派出所结合辖区治安形势,以传承和发扬新时代“枫桥经验”为抓手,积极探索矛盾纠纷多元化解机制,常态化开展矛盾纠纷化解工作,社区民警以“警民议事厅”为载体,已相继建立20个警民微信联络群,实现警情处置零距离、服务百姓无时差;与镇综治办、信访办、司法所、安全办、住建等部门联合开展“警民联调室”新模式。将人

民调解与治安调解有机结合,对不同社会矛盾纠纷形成多调联动、上下贯通、左右衔接、统一指挥、密切协作的立体调处机制,有效地推动共建共治共享,为乡村振兴提供了强有力的支撑。

## 抓治理 护民安

家用轿车、面包车、货车、电动车、摩托车……近年来,随着农村车辆大幅增加,尤其是今年春节外出务工返乡潮,农民出行风险也持续加大,交通事故导致农民家庭返贫成为乡村振兴不稳定因素之一。

今年春运,该局交警大队紧紧抓住群众反映强烈的农村道路交通安全问题,以交通事故预防“减量控大”为核心,结合“美丽乡村行”交通安全主题宣传活动,组织百余名农村交通安全劝导员在国省道沿线主要平交路口值守劝导,着力营造守法安全文明出行的良好氛围;从农村道路隐患路口、路段治理和农村三轮车、农民工包车等重点车辆管理入手,大力消除事故隐患,有效提升农村道路安全管理水平。春运期间,全县道路交通事故起数、亡人数、伤人数、损失数与去年同期相比,分别下降22.8%、80%、41.5%、92.0%。 通讯员 江亭亭

## 志愿服务暖民心

3月2日上午,宿松县公安局组织学雷锋志愿服务队志愿者赴县政务服务中心公安窗口开展志愿服务活动,为前来办事的群众提供帮助。

通讯员 孙春旺



“春种一粒粟,秋收万颗子”,又到一年春耕时,岳西县黄尾派出所启动“春耕警务”模式,为春耕生产保驾护航。

“你们出门干农活的时候一定要把门窗锁好,防止入室盗窃。”黄尾派出所民警储浩伦一边向茶农发放宣传单一边说。

为了有效提高群众的防范意识和交通安全意识,民辅警走进田间地头、农家、商铺、涉农企业,与村民面对面交流,开展防火、防盗、反诈、

禁毒拒赌、交通安全等宣传,教育引导广大群众知法懂法、自觉守法,切实守护广大群众生命财产安全。

黄尾派出所围绕春耕时节灌溉用水、土地承包、土地权属、临地划界等矛盾因素,组织民警辅警深入村子,对涉农纠纷实现精准摸排、精准化解,真正做到小事不出村、大事

## 护航春耕生产 “警务”到田间

不出镇、矛盾不上交。

针对春耕时节村里人少、部分家庭家中无人等情况,黄尾派出所组建“春耕巡逻队”深入村庄开展日常巡逻防控,提高农村见警率,做好春耕安全生产防护工作,及时解决农民春耕生产的后顾之忧。

通讯员 汪宏方 叶蓉

## 驾驶员突发晕厥 车辆冲进绿化带

3月3日8时许,桐城市公安局接到热心群众报警求助,称一辆白色小轿车突然失控,冲进路边绿化带,车内驾驶员晕厥,具体情况不知,希望民警前往现场救援。

接警后,桐城市公安局龙眠派出所民警迅速驱车赶到事发现场,发现小轿车整个车身都在绿化带里,车门已上锁,驾驶员晕厥无力,无法动弹,民警尝试多次敲打车窗,呼叫驾驶员均无回应。与此同时,巡逻交警也赶到现场增援。

“赶紧破窗!”危急关头,桐城市公安局交警大队警务辅助人员徐诚真立即找来破窗工具,砸碎副驾驶车窗,打开驾驶室车门,与派出所民警合力救出被困驾驶员,将其抬上救护车,送往医院救治。

随后,民警与驾驶员的家属取得联系。经查,驾驶员曹先生在驾驶车辆时突发旧疾,所幸抢救及时,目前身体状况已基本稳定。

通讯员 房君

责编 张丽